

# EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LV - Núm. 15.896

TELEFONO NUMERO 6  
Apartado de Correos, número 17

Lunes 26 de Octubre de 1936

REDACCION Y TALLERES  
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos



EL SEÑOR

## DON MARTIN ORTEGA BRAVO

FALLECIO EN PALENCIA HOY 26 DE OCTUBRE DE 1936

a los 59 años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

D. E. P.

Su desconsolada esposa Adela Ojeda Linaje; hermanos Sor María de Jesús (Religiosa Bernarda), Ladislao, Feliciano, Pedro, Juanita y Emilio; hermanos políticos; sobrinos; tíos; primos y demás familia,

Suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver al Cementerio, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Misa de funeral: Mañana martes a las diez y acto seguido la conducción del cadáver al Cementerio.  
Misa de familia: El miércoles a las diez.  
Iglesia Parroquial: San Lázaro.

El duelo se despide en los sitios de costumbre.

El Ilmo. y Rvdmo. Sr. Obispo de Palencia, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### PRINCIPALES HECHOS DE ARMAS DEL EJERCITO ESPAÑOL, DESDE QUE COMENZO LA CAMPAÑA

EN LAS PROVINCIAS DE MADRID, AVILA Y SEGOVIA

Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el "Alto del León", Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinares, Cebreros, El Tiemblo, Puerto y pueblo de Somosierra, Rascafría, Navas del Rey, Aldea del Fresno, etc.

#### PROVINCIA DE TOLEDO

Está conquistada toda la margen derecha del Tago, y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Oropesa, Torrijos, Almorox, Illescas, Borox, etc., libertando Toledo y los defensores del Alcázar.

#### PROVINCIA DE BADAJOZ

Conquistada toda la provincia, derrotando al enemigo principalmente en la capital, Mérida, Almendralejo, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

#### PROVINCIA DE GUADALAJARA

Se avanza sobre la capital de la provincia, y se ha conquistado Hiendelaencina, Atienza y Sigüenza.

#### PROVINCIA DE CORDOBA

Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la capital, y además, en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertollano y Pueblo Nuevo del Terrible.

#### PROVINCIA DE ZARAGOZA

Se rechazó al enemigo hacia Cataluña, viéndose en Belchite, Lecina, Perdiguera y otros puntos de la provincia.

#### PROVINCIA DE TERUEL

Entre otros varios puntos, se derrotó al enemigo en Corbalán.

#### PROVINCIA DE HUESCA

Se liberó a la capital de la provincia de la amenaza de los marxistas, rechazándoles, vencidos, en dirección a Lérida.

#### PROVINCIA DE GUIPUZCOA

Conquistada por el Ejército toda la provincia, y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastián, Irún, Behobia, Azpeitia, Mondragón, Orío, Zumaya, Elgoibar, Plascencia de las Armas, Vergara, etc.

#### PROVINCIA DE ASTURIAS

Liberada la capital del cerco puesto por los mineros marxistas, y conquistada más de la mitad de la provincia, librándose acciones principalmente en Grado, Tineo, Lluarca, Monte Naranco, Salas y otros muchos puntos.

\*\*\*  
Han sido bombardeadas por nuestra Escuadra, Barcelona y Valencia, y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar.

\*\*\*  
La Aviación, ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao; los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatro Vientos, Barajas, Málaga y otros varios puntos.

NO ARGUMENTAMOS CON FALSEDADES. TODO ES FACILMENTE COMPROBABLE. EL QUE ESTO LEA, Y ESTE EN LA ZONA MARXISTA, DEBE TRATAR DE COMPROBAR LA VERACIDAD, Y SI ASI LO HACE, COMPRENDERÁ QUE LOS DIRIGENTES LE ENGAÑAN Y OCULTAN LA VERDAD

## Treinta mil mujeres piden al Gobierno "rojo" la rendición de Madrid

Más incidentes.--Caravanas de milicianos desertan y huyen de la ciudad con dirección a Valencia.--El traslado de los ministros pendiente de una gestión

Jaca.—Se ha celebrado en Madrid una imponente manifestación constituida por más de 30.000 mujeres, que recorrieron las principales calles pidiendo al Gobierno la rendición de la capital de España.

Los milicianos disolvieron a las manifestantes con violencia.

CARAVANAS DE HUIDOS

Paris.—Ante el empuje arrollador de las tropas nacionales y el pánico que se ha apoderado de Madrid, han empezado a huir cabecillas y milicianos en camiones y coches por la carretera que va por Alcalá de Henares a tomar el ramal de Chinchón y Tarancón, a coger la general de Valencia.

Estas huidas nadie ha podido contenerlas.

En la plaza de Manuel Becerra, unos milicianos que trataron de impedir el paso a cinco camiones, fueron troteados por los fugitivos que mataron a algunos.

PODRAN SALIR DE MADRID LAS MUJERES Y LOS NIÑOS REFUGIADOS EN LAS EMBAJADAS

Tenerife.—Informan de Hendaia que los trabajos realizados por distintas potencias sudamericanas apoyando la petición de Argentina que exigía se respetase el derecho de amparo y asilo en las legaciones y consulados y embajadas, ha dado por resultado la autorización del Gobierno de Madrid para que puedan evacuar dichos edificios las mujeres y los niños.

La autorización se apoya en la necesidad de mantener en Madrid el menor número posible de personas.

LOS FUNCIONARIOS DE MADRID A BARCELONA

Madrid.—Por orden de Azaña se han trasladado a Barcelona va-

rios funcionarios, no sólo de la Presidencia, sino también de algunos ministerios, especialmente del de Hacienda, Justicia y Guerra.

Esto hace pensar que se está pensando la marcha del Gobierno en pleno a Barcelona.

DESERCIONES EN MASA DE LOS MILICIANOS ROJOS

Lisboa.—Comunican desde esta capital, que en la noche de ayer se ordenó por el Comisariado general de Guerra que dirige las operaciones de defensa de Madrid, la salida para el frente de Illescas de un batallón formado por milicianos marxistas, los cuales al ser dueños de los medios de locomoción que habían de trasladarlos al frente y ya en la carretera, cambiaron de dirección, marchando a gran velocidad camino de Valencia.

La noticia ha sido cuidadosamente ocultada, por temor a que el descontento de los demás batallones se exprese en análoga conducta.

¿TENDRA QUE DAR MOSCÚ SU PERMISO?

Panamá.—Comunican de Londres que el traslado del Gobierno rojo de Madrid a Barcelona, se efectuará en cuanto se terminen unas gestiones que se están llevando a cabo cerca del Gobierno de Moscú.

EL PASO DE LOS HERIDOS POR MADRID, SOLIVIANTA LOS ANIMOS

Tetuán.—Se sabe que los vecinos del Puente de Segovia, se vieron sorprendidos por el paso de varios camiones hacia Madrid llenos de heridos, de los frentes de Chapinería y Robledo de Chavela.

El vecindario de la barriada se manifestó en contra de las autoridades, y fué precisa la intervención de la fuerza pública.

La presencia de estos milicianos

que contaban a gritos el castigo durísimo que habían sufrido y que habían dejado muchos muertos, produjo un pánico terrible.

También llegaron por la parte del Norte, en un tren procedente de Villalba, los milicianos huidos de Robledo de Chavela, y su entrada en Madrid, produjo enorme pánico.

Al pasar por delante del periódico "Ahora" arrojaron varias piedras y gritaron diciéndoles que los engañaban. Hubo un momento en que se creyó que el periódico era asaltado.

Por todo Madrid se ha corrido la noticia de la llegada de estos huidos, y ha deprimido el ánimo de tal forma, que todo el mundo pide la rendición.

MANIFESTACIONES EN LOS BARRIOS

Lisboa.—En todos los barrios de Madrid ha habido ayer manifestaciones tumultuosas. Las forman en su mayoría mujeres y al-

gunos hombres, que se han dirigido a sus lectores al afirmar que los mineros asturianos que se han refugiado en Gijón continúan sus ataques a Oviedo y la reconquista de la región.

"La Libertad" inserta un editorial de tonos quejumbrosos lamentándose de las víctimas y daños que ha ocasionado la guerra civil y termina diciendo lastimeramente: "Si se pudiera volver a los primeros días!"...

"A B C" secuestrado por los rojos dice en su artículo que los marxistas tal vez sean derrotados, pero siempre les quedará la satisfacción de haber quedado deshecha a España con su resistencia.

"El Sol" hace resaltar alarmado la enorme responsabilidad en que incurrirían todos si se deja perder Madrid, y reclama una estrecha unión de codo con codo

y una férrea disciplina para impedirlo.

Indalecio, sale reservadamente para Barcelona

Tenerife.—Indalecio Prieto ha salido de Madrid para Barcelona, habiéndose prohibido a la Prensa que diera cuenta de este viaje.

Finalmente los periódicos han publicado la noticia de que el viaje de Indalecio Prieto era a Cartagena, y efectivamente, desde esta ciudad marchó a la capital de Cataluña a fin de proponer a Azaña la constitución de un Gobierno netamente socialista para implantar la unión de repúblicas soviéticas españolas.

### PERFIL DEL DIA

### SOBRE LA ILEGITIMIDAD DEL GOBIERNO ROJO DE MADRID

Las emisoras marxistas continúan aún calificando a los nacionales de «rebeldes», «facciosos» e «insurrectos», vocabulario con el que pretenden disimular su fracaso y el divorcio evidente de la opinión, en que se han colocado los «rojos» por sus atrocidades y excesos.

El equívoco subsistirá ya muy poco tiempo, porque, aproximándose la toma de Madrid por el glorioso Ejército nacional, el General Franco quedará convertido en el «único y legítimo» jefe del Gobierno del Estado Español e inmediatamente será reconocido como tal por casi todas las naciones del mundo.

Mientras tanto cabe argumentar con razones poderosas en torno a lo que, en puridad, es una cuestión baladí y diáfana fallada: la de la legitimidad o ilegitimidad del llamado Gobierno de Madrid.

El movimiento nacional que se inició el 19 de Julio, se ha dicho ya muchas veces—y se ha demostrado con argumentos incontrovertibles en el orden polémico—en nada se parece a un golpe de Estado, a un pronunciamiento militar, o a una intentona revolucionaria.

Por el contrario tiene todas las características de un movimiento de protesta, de reacción frente a los avances revolucionarios, demoletores, antipatrióticos que, al socaire del Poder, venían realizando, a ciencia y paciencia del sufrido pueblo español, una corrompida camarilla de políticos nefastos encuadrados en la denominación puramente convencional de Frente Popular, puesto que como después se ha demostrado ni era, frente alguno, ni tenía raigambre popular de ninguna clase.

El pueblo, el verdadero pueblo español estaba muy lejos de lo que parecía representar la farsa democrática de las elecciones del 16 de Febrero. Los amaños, las trampas de tatur, los incalificables, los brutales atropellos que caracterizaron a aquella última consulta electoral ofrecían todas las características de una cínica estafa de la conciencia popular. Escudándose en ella, haciendo hincapié en esta comedia burda, valiéndose del delznable tinglado de un Parlamento sacado «a forciori» por una Comisión de actas sin pudor, ni responsabilidad, los hombres del Frente Popular pretenden todavía detentar una legitimidad de la que carecen en absoluto.

¿Pudo ser considerado como legal aquel Gobierno de Casares Quiroga que se declaró beligerante frente a un nutridísimo sector de españoles, que confesó descaradamente su sectarismo y que demostró criminalmente sus propósitos abiertamente revolucionarios, dejando el Poder en pleno arroyo y quemando el Código Penal, con el vil asesinato de Calvo Sotelo?

No existía legalidad posible, sino a lo sumo una mascarada de legalidad, una ficción de Gobierno legítimo, fundamentada en el tartufo y la desvergüenza de los que prepararon la escandalosa estafa popular de las elecciones del 16 de Febrero.

### Si Rusia abandona el Comité...

### Alemania e Italia bloquearán los puertos "rojos"

Tenerife.—La Prensa argentina comenta la reunión del Comité de no intervención.

Afirma que el Gobierno soviético no se ha atrevido a dar el paso de abandonar el Comité, aun cuando el embajador tiene el propósito de ausentarse de él para, libremente, prestar ayuda a los rojos españoles.

Si esto se llevase a cabo, tanto Alemania como Italia procederían al bloqueo de las costas mediterráneas, a fin de evitar que los soviets llevasen armas y material de

guerra a Levante, pues a Italia le interesa para la paz que permanezca quiétabas las aguas del Mediterráneo.

Roma y Berlín se han unido para no permitir que Rusia desencadene una guerra mundial y están dispuestos a luchar por todos los medios para expulsar el comunismo del continente europeo.

Tanto Roma como Berlín, no quieren intervenir en un conflicto mundial, pero tampoco se hallan dispuestas a que la U. R. S. S. ejerza la hegemonía que pretende.

### LO QUE DICE LA PRENSA DE MADRID

Madrid.—A través de la Prensa madrileña se deduce la verdadera situación de la capital de España asediada ya materialmente por las tropas nacionales.

"Ahora" elogia la viril contestación del ministro de Estado Alvarez del Vayo al ministro de Negocios Extranjeros inglés, en la que dice que no admite lecciones de nadie, ni España se doblegará jamás ante Inglaterra. Termina este artículo atacando duramente a la Gran Bretaña.

Esto demuestra que la Prensa de Madrid se ha liado la manta a la cabeza.

"El Liberal" sigue engañando

LA VIDA EN LA CIUDAD Y PROVINCIA

Asistencia social a los niños abandonados

UNA IMPORTANTE CIRCULAR DEL GOBERNADOR

El "Boletín Oficial" de la provincia, en su número de hoy, inserta la siguiente importantísima circular, referente a la asistencia social de niños abandonados:

"Hallándose preocupada mi Autoridad por cuantas cuestiones se refieren a la Beneficencia en su aspecto general y muy especialmente al abandono de niños de corta edad, requiero a los señores Alcaldes de las Gestoras municipales de esta provincia para que envíen a este Gobierno civil relación detallada de los niños que, en sus respectivas demarcaciones se hallen desamparados, por efecto, o con motivo, de las actuales circunstancias, haciendo constar en ella el nombre, edad, pariente o persona que los tenga acogidos y cuantos datos se crean útiles a los fines altruistas de beneficencia que persigo.

Espero del celo y actividad de las referidas Autoridades municipales les remitan a la mayor brevedad, consignando el máximo de datos que puedan adquirir, para el mejor cumplimiento de este servicio.

Palencia 25 de octubre 1936.

El Gobernador Civil, P. D., Mariano Alcázar."

Visitas.

Por ausencia del Comandante señor Alcázar Palacios y en representación del excelentísimo señor Gobernador de la plaza, general Ferrer, esta mañana recibió a los periodistas locales, en su despacho oficial, el nuevo secretario del Gobierno civil de la provincia, don José Quiroga Velarde, a quien también cumplimentaron varias comisiones de los pueblos y diversas personas de la capital, figurando entre estas visitas, la del presidente de la Cámara de Comercio don Luis Calderón y el secretario del mismo organismo, don Ramiro Alvarez.

Un nombramiento.

Por el excelentísimo señor Gobernador civil, ha sido nombrado Vocal de la Comisión encargada por el Rectorado, de revisar las Bibliotecas Escolares de nuestra provincia, en representación del Cuerpo de Archiveros Bibliotecarios, al funcionario del mismo, agregado a la Delegación de Hacienda de esta provincia, don Ramón Revilla Vielba.

III TOROS EN OCTUBRE...!!!

La novillada benéfica de ayer

Para que el esplendor de una fiesta taurina surja en toda su magnitud y el espectáculo fulgure como netamente español que es, se necesita la concurrencia de detalles que la dan su carácter típico, exclusivo, único, de fiesta nacional de España, cuna del arte, del valor, de la majesta, de la hermosura, de la galantería, del bullicio, del entusiasmo y del enardecimiento.

Y entre esos factores inherentes a la fiesta, absolutamente necesarios a su feliz celebración, es preciso citar dos principalísimos, esenciales: calor y color.

Sin el influjo abrasador de esos rayos solares que curten la faz en los campos y enardecen el espíritu a los "morenos" en los tendidos y sin la policromía de los vaporosos vestidos de verano y frágiles mantones de crespón, que ciñen a las morenas de la cabeza a los pies aumentando sus gracias y enmarcando sus encantos naturales... a la fiesta la falta algo.

Eso ocurrió ayer tarde; falta de "buquet", de solera; carencia de calor y de color.

La alegría, la animación, la jaraña, el bullicio... ¡¡"la similitud"!! de que nos hablaba un castizo que estaba a nuestro lado, se hallaban ausentes del circo taurino, únicamente ocupado en una cuarta parte.

Hubo en toda la tarde dos momentos de verdadero entusiasmo: uno aquel en que aparecieron en el palco presidencial cuatro bellísimas señoritas—juventud, elegancia, hermosura y distinción—Am-parito Villagr, María Cruz Miguel, María Asunción Revuelta y Carmina Moreno, que en unión de los señores Liébana y Santa Olla (Concejal y Delegado gubernativo) habían de presidir la fiesta. Eramos pocos, pero parecíamos muchísimos por nuestro entusiasmo al aplaudir a tan lindísimas muchachas.

¡¡Olé, con olé y por olé, de la exquisita representación que la sección femenina de las JON-S envió a la plaza para dar luz y brillo al palco presidencial!! ¡¡Canela, espiglo, rosa y azucena, personificadas!!

El otro momento de indescriptible entusiasmo, fué aquel en que a los acordes de los himnos patrióticos que interpretaba la Banda municipal, el público vitoreaba sin cesar y aclamaba a toda voz, a España, a su Ejército y a las Milicias nacionales, que están lu-

chando por la salvación de una Patria que tiene derecho, por su historia, por su honor y por su heroísmo, a constituir la nación más grande, más unificada y más libre, del mundo entero: nuestra España.

La gente en pie se desbordaba de entusiasmo y este se acrecentó al salir al ruedo, para hacer una colecta entre los concurrentes, las distinguidas y bellísimas señoritas Tita Reinoso—esbelta y distinguida—Conchita Cruz Fuentes—morena y "casi" sevillana—Pilar Botín—elegancia y simpatía—y Aurora Aguado—hermosura y juventud—a las que se piropeó, jaleó y aplaudió, hasta que las lenguas se cansaron, las gargantas enronquecieron y las manos echaban humo.

¡¡Bonitas que son ellas y dicharachosas que somos nosotros!!

Y ahora, vamos con lo que la fiesta tuvo de tauromaquia, de arte y de valor. Aquí el revistero, ha de amoldarse a la significación y carácter benéfico que el festival tuvo. Hemos de colocarnos a la altura de las circunstancias, para ver ante todo y en todo, la desinteresada actuación de los diestros, su plausible voluntad y su patriótica cooperación.

Modesto Rodríguez Gázquez, como su compañero Antonio Rayo "Rayito" y sus respectivos subordinados, pusieron de su parte cuanto pudieron para quedar, los dos primeros, a la altura que como valientes y buenos novilleros les corresponde, y los restantes al nivel que, su enorme voluntad de agradar a los concurrentes, les exigía.

Rompió plaza un eral colorado, retinto, ojo de perdiz, que pequeño y juguetón, demostró empuje en los primeros momentos, decayendo algo después.

En este bicho, Gázquez veroniquéó movido y quizás, quizás, desentrenadillo, pero consiguiendo que sonasen en su honor las primeras palmas de la tarde.

Cuando ya banderilleado el "pequeñín", pasó a manos de Modesto, éste le saludó con unos pases de tanteo, por la cara y aquello del desentrenamiento, fué causa de que el muchacho sufriera un buen susto al caer al descubierto, ante el bicho, a la salida de un pase.

Sin más preparación y aprovechando, rápidamente, la primer ocasión que se le presentó, largó el estoque profundo y bien colocado, lo que causó la muerte del colorado espinafreño. (Aplausos).

En el tercer novillo, negro, meano y con bastante empuje inicial, que decayó considerablemente hasta que fué arastrado, Gázquez veroniquéó con más lucimiento, pero dejando salir suelto de la suerte al espinafreño, razón por la que los lances resultaron algo sosos. Muchos aplausos a la buena voluntad.

A duras penas—el bicho estaba huido y más escamado que un besugo—los banderilleros cumplieron su cometido y en condiciones desastrosas, más humillado que un "rojo" a quien se le ofrece una paliza, el novillejo pasó a manos de Gázquez.

Unos mantajeros por la cara y unos pases en los que se ven los deseos de lucimiento por parte del matador... pero, ¡¡imposible!! no había "material" modelable y la "escultura" resultó imperfecta.

Buscando las vueltas al eralillo, Gázquez con gran trabajo, pudo "cazarle" en decidida y valiente entrada. El novillo, con el estoque metido a medias, saltó al callejón y allí halló la muerte ¡¡alevosa? por obra y "gracia" de un peón que desde fuera hundió el estoque a toro parado. (Pitos y reprensión presidencial para el banderillero y prolongados aplausos para Gázquez que trabajó, mucho, valiente y voluntarioso.)

Antonio Rayo en su primero, negro, zaino y cornigacho, más bravo que sus otros hermanos y de una lámina excelente, se lució en una tanda de verónicas, en dos series, que le resultaron muy ajustaditas y que se aplaudieron de muy buena fe. Bien banderilleado fué este bicho—bonito y bravuconillo—y bien muleteado también, pues Rayito, después de unos cuantos medios pases de tanteo, tuvo destellos de arte y no agrado con un natural de buena marca, unos molinetes valientes, aunque incompletos y algún que otro remate de elegancia.

Cuadró el novillo, aprovechó el matador y allá fué una estocada algo caidilla, que fué lo suficiente para despenar al espinafreño.

¡¡A las tablas, que viene el coco!! Y el "coco" era el novillo, hermoso, bonito, bravísimo; gran-

decito y de excelente lámina, regalo del ganador don Ignacio Encinas, que pisó la plaza en último lugar.

¡Qué bonito ejemplar de lidia! ¡Qué hermoso y bravo torete! Eso da postín y prestigio, don Ignacio.

Y sucedió, lo que tenía que suceder. Que el novillo acudía con empuje; que Rayito se mostró valiente y artístico y que así vimos unos lances a la verónica en dos tandas, terminada la segunda con una vistosa revolera, que se aplaudieron.

También Gázquez echó lo suyo y aunque codilleando un poquito, propinó al bravo y magnífico espinafreño unas medias verónicas muy aceptables.

Buenos pares de banderillas y ¡a la faena, Rayito!

Movido, valiente, nerviosillo, unos pases de distintas hechuras, y... ¡¡adios mi matador!! que es alcanzado por el novillo, derribado al suelo, donde quedó en grave situación de peligro.

Todos hicieron cuanto de su parte estuvo por librar de su cornada a Rayito, pero Gázquez, más decidido a ello, se agarró al rabo para colear, saltó a destiempo, hizo por él el torete y resultó también arrollado, recibiendo un fuerte golpe en la cabeza que le obligó a caer conmocionado.

En brazos de las asistencias, los dos matadores pasaron a la enfermería, y el sobresaliente, Eugenio Peinador hubo de prepararse para actuar.

Sin preparación alguna y a la media vuelta, Peinador largó una estocada atravesada y en aquél momento salió repuesto del accidente. Modesto Rodríguez, que haciéndose cargo de la muleta y manejando esta en medios pases por la cara, largó dos medias estocadas algo ladeadillas, que pusieron fin a la fiesta. (Aplausos unánimes al arresto y a la buena voluntad de Gázquez y ovación mercedísima al ganadero, por tan excelente regalo, verdadero ejemplar de lidia.)

El parte facultativo, nos hizo saber que Rayito sufría un puntazo en el muslo derecho, que le impedía continuar la lidia. Lamentamos el percance y nos alegramos de que al parecer no tenga importancia.

Y para el público, que ni aún siendo con fines tan benéficos y patrióticos, acude a estas fiestas taurinas... ¡¡más vale dejarlo!

ER GUTAPERCHA

LA LOTERIA PATRIOTICA ORGANIZADA POR EL AYUNTAMIENTO PALENTINO

Constará de quince mil billetes, en decimos de 3 pesetas.—Doscientos treinta premios, el primero de 50.000 pesetas

El sábado a las siete de la tarde se reunió el Pleno del Ayuntamiento para celebrar sesión extraordinaria bajo la Presidencia del Alcalde don Carlos Martínez de Azcoitia con asistencia de los señores E. de Medina, Gallego Ruipérez, Martín Escobar, Gómez de la Mata, Gusano Rodríguez, Conde Calderón (don Santiago), Liébana Legmes, Diez Massa, Guerra Arroyo, Guerra Gómez, Gil Casares, Ruipérez Gallego, Latorre Martín, Arranz Iglesias, Pérez de Nanclares, Camino Valenzuela y Azcoitia Polo.

Leida y aprobada el acta de la anterior ordinaria, por el secretario señor Herrero Asenjo, el Alcalde expuso el objeto de la Asamblea extraordinaria, que no era otro, que el de examinar y aprobar la proposición presentada por el capitular señor Calderón relativa a la celebración de una Lotería Patriótica provincial, que reporte grandes beneficios con que solucionar el paro obrero, recogida de niños huérfanos y desamparados y ancianos desvalidos y con que atender a otros múltiples problemas sociales y municipales.

Después de un amplio cambio de impresiones, el señor Calderón hizo esta nueva proposición, o modificación a su moción relativa a la Lotería Patriótica provincial.

Constará de quince mil billetes a treinta pesetas, divididos en decimos de tres pesetas, con los siguientes premios:

- 1.º . . . . . 50.000 pesetas
- 2.º . . . . . 20.000 id.
- 3.º . . . . . 10.000 id.
- 4.º . . . . . 4.000 id.
- 5.º . . . . . 2.000 id.
- 6.º . . . . . 1.000 id.
- 7.º . . . . . 1.000 id.

Dos aproximaciones para los números anterior y posterior al premio primero, a mil quinientas. . . . . 3.000 pesetas

Dos aproximaciones para los números anterior y posterior al segundo, a mil. . . . . 2.000 pesetas

Dos aproximaciones para los números anterior y posterior al tercero, a quinientas. . . . . 1.000 pesetas

Doscientos premios de 250 pesetas cada uno. 50.000 pesetas

Total premios, 213 Total pesetas, 144.000

El importe total de los 15.000 billetes será de 450.000 pesetas, y el importe de los premios 144.000 con un beneficio de 306.000 pesetas.

Esta importante moción fué aprobada por unanimidad, nombrándose una comisión encargada de la organización y propaganda de la Lotería patriótica, cuya comisión quedó compuesta del ponente señor Calderón y de los Concejales señores Medina, Amador Liébana, Guerra y Diez-Massa.

Seguidamente se levantó la sesión.

Servicio informativo de la Junta Carlista de Guerra

Funerales en la S. I. Catedral por don Alfonso Carlos de Borbón

Son las siete de la mañana; el cornetín del Regimiento anuncia la llegada de tan esperado día con su toque de diana.

El himno "Oriamiento", en boca de los entusiastas Requetés riojanos y palentinos, colabora a la llegada de éste, que aunque triste día, alegra sus corazones, ya que es una de las armas que han colaborado en este amanecer de España.

A las nueve, con alegres semblantes, en formación, con sus jefes y bandera, se dirigen a los funerales que en la Santa Iglesia Catedral celebramos en memoria de nuestro caudillo A. Carlos de Borbón.

Comienza el acto, el cual está presidido por el Ilmo. señor Obispo, Comisario de Guerra y demás autoridades de estas tradicionales y religiosas milicias, las cuales iban formadas en primer lugar por los Requetés riojanos y palentinos con sus correspondientes jefes y oficiales; los Requetés de Villarramiel, Margaritas de Palencia y pueblos limítrofes, junto con los Pelayos de Palencia, Villarramiel, etc.

Terminados dichos solemnizaciones.

VIDA RELIGIOSA NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE

Mañana martes 27, la Asociación de la Medalla Milagrosa establecida en esta parroquia, celebra sus cultos mensuales. Por la mañana a las ocho misa de comunión general aplicada por todos los asociados difuntos.

Por la tarde a las siete, los cultos como en días anteriores terminando con el Via-Crucis. Solemne triduo que en los días 28, 29 y 30 de los corrientes se celebrará en esta iglesia en honor de San Expedito mártir, abogado de casos urgentes.

Por la mañana a las ocho misa de comunión y ejercicio del triduo, a las once misa rezada y durante ella se hará el ejercicio del triduo.

Por la tarde a las siete, exposición de S. D. M., estación, rosario, ejercicio del triduo, solemne reserva y terminando con el himno a San Expedito y acto seguido se hará el piadoso ejercicio del Via-Crucis para pedir por la salvación de España.

Palencia al día

El programa dominical tuvo ayer la novedad de la novillada patriótica. En honor a la verdad, hay que decir que los resultados de la fiesta fueron los que se esperaban. Influyeron una serie de factores desfavorables que redujeron público al festival, siendo uno de los principales el cansado de la fecha, impropia para una fiesta de toros, que quiere, primero que nada, desahucarse y el cielo del estío.

La fiesta de Cristo constituyó en cambio una efectiva manifestación de la religiosidad del pueblo palentino.

Esta mañana hubo en nuestra capital desfile de los Requetés de la provincia que gran número, con sus señores de "Pelayos" y "Margaritas" se congregaron para acudir a los solemnes funerales en sufragio del alma de don Alfonso Carlos de Borbón, recientemente fallecido en Villarramiel.

El desfile de los "Requetés" fué acogido con las manifestaciones de simpatía que merecen estas gloriosas milicias. En los demás capítulos de la vida, los de todos los días, se va y tranquilidad completas.

SUBASTA

de obras bajo el presupuesto de contrata de 338.267,80 pesetas para construir la casa ampliación de la que posee la CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL VALLADOLID-PALENCIA, el 12 de noviembre próximo en Valladolid. Fianza previa 16.913,39 pesetas. Proyecto y pliegos de condiciones expuestos diariamente de 9 a 14 horas en oficinas, Alarcón, 2, VALLADOLID.

CHRISTUS REGNAT

Favor en la Festividad de la Soberanía de Cristo

El Cristianismo, en los tiempos eternos del Señor, espera el cumplimiento de una promesa divina—la Gran Promesa—con la importancia de los tiempos breves—tiempos de hombres—como el pueblo elegido esperó otra promesa—la de la Redención—en las horas dilatadas del desierto y las contrariedades.

Instantes divinos hechos siglos humanos, dieron cumplimiento a la palabra del Señor y en una noche opaca de diciembre el seno de cristal de una Madre Virgen fué el oriente de donde surgió la Luz que existió desde el principio.

La promesa del Reinado de Jesucristo en la tierra—Reino espiritual, dominio de la Gracia divina sobre las almas—es la culminación de la promesa de la Redención. Han transcurrido veinte siglos, y los rayos redentores aún no han clavado sus lanzas luminosas y ardientes en el alma en tinieblas de millones de seres, para los que también se hizo la Luz y a los cuales Cristo también impondrá su Reinado, porque hemos de entender el Reinado de Cristo en la tierra como universalidad de su Evangelio.

También Jesucristo, a los elegidos, a los que le conocimos primero, a los que gozamos de su expresa predilección, nos exige que atravesemos el desierto del sufrimiento y hasta de la guerra civil, para que, fortalecido nuestro espíritu en el sacrificio, nos preparemos a recibir su Reinado que sólo tiene una ley: amar, amar a Dios y al prójimo como a nosotros mismos.

Ayer Palencia entera y su provincia rindieron vasallaje y pletística a Jesucristo, proclamándole, con el acento vibrante y entusiasta de los himnos religiosos y con la sinceridad de las almas fortalecidas por la Fe, Rey de los corazones, al mismo tiempo que le pedían que extendiese su Reinado sobre la nueva España y sobre el mundo entero.

En la capital los cultos culminaron en la brillantísima solemnidad

de la tarde en la Catedral, donde centenares de fieles acudieron a escuchar la elocuente palabra del Ilmo. señor Magistral y a recibir la bendición sacramental del Excelentísimo señor Obispo.

Los pueblos todos de la provincia lucieron sus galas festivas, y en la paz augusta de los templos parroquiales se congregaron con encendido fervor, para tributar a Jesucristo el acatamiento a su Soberanía.

Se está formando el Padrón de los parados

Los obreros sin colocación deberán inscribirse

Se está procediendo en la Oficina municipal de Colocación obrera del Ayuntamiento, a la formación del padrón de parados que

hay en la actualidad en la ciudad y campo de Palencia.

Se recomienda a los obreros que se hallen en paro forzoso se presenten en la citada oficina de Colocación durante las horas hábiles, para realizar su debida inscripción exhibiendo los datos convenientes.

A los patronos se les ruega cumplan con lo mandado, o sea que acudan a escoger sus obreros en la Oficina municipal (Bolsa del Trabajo) y que se abra el mayor número de obras y trabajos.

Hoy hay en Palencia, 190 obreros parados.

Se recomienda a los obreros que se hallen en paro forzoso se presenten en la citada oficina de Colocación durante las horas hábiles, para realizar su debida inscripción exhibiendo los datos convenientes.

A los patronos se les ruega cumplan con lo mandado, o sea que acudan a escoger sus obreros en la Oficina municipal (Bolsa del Trabajo) y que se abra el mayor número de obras y trabajos.

Hoy hay en Palencia, 190 obreros parados.

Esta noche a las siete y media, sesión de cine sonoro en la que se proyectará por última vez la gran superproducción titulada LA GRAN DUQUESA Y EL CAMARERO, film estrenado el día de ayer con éxito grandioso.

El argumento atrayente de esta producción, las canciones inéditas interpretadas de forma magistral por el gran cantante Bing Crosby, la belleza de la excelente y bellísima estrella Betty Carlisle, son suficientes alicientes para que pueda considerarse esta cinta como algo extraordinario y sensacional.

GAFAS-LENTES despacho en el acto de recetas. CASA SLAAMANCA

OCULISTA YAGÜES GARCIA

de la Beneficencia Municipal. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Boca Plaza, 4, 1.º — Palencia (Frente al Siglo XX)

U. ROMÁN BAQUERIN

Especialista del estómago intestinos e hígado RAYOS X CONSULTA EN Palencia, Mayor pral., 28, bajo

Vida municipal

Señales de circulación.

Se advierte a los conductores de vehículos que a partir de mañana regirá como obligatoria la dirección única que marca el disco que aparece colocado en la plazoleta de la Delegación de Hacienda, imponiéndose a los infractores las multas que determina el Código de Circulación.

# Las fuerzas de Soria ocupan Algora y las de la Séptima División, Seseña

## Toma en los límites de Madrid y Toledo, del pueblo de Esquivias

Situación general a las 21 horas del día 25 de Octubre de 1936  
Ha transcurrido el día de hoy con poco movimiento y actividad por nuestras tropas; no obstante, se han ocupado, en el frente de la División de Soria, Algora; en el frente de la séptima División, sector Sur, Seseña y se ha cogido al mismo tiempo material de guerra al enemigo.

En la zona de retaguardia del Ejército, sin novedad. Valladolid 25 de Octubre de 1936.—El coronel jefe de E. M., Fernando Moreno Calderón.—Rubricado.

### NOTICIAS OFICIALES

#### OCUPACION DE ESQUIVIAS

Las fuerzas que operan en los límites de las provincias de Madrid y Toledo, ocuparon en el día de ayer el pueblo de Esquivias. El enemigo abandonó en el campo muchos muertos y se le hicieron cuarenta prisioneros, cogiéndosele fusiles, municiones y cinco ametralladoras.

#### ATAQUE RECHAZADO EN HUESCA

Fuerzas enemigas atacaron la Ermita de Santa Quiteria en el día de ayer. Nuestras vanguardias rechazaron fuertemente este ataque y causaron numerosas bajas al enemigo.

#### DEL SERVICIO DE INFORMACION

#### NOTICIAS DEL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Boletín de información con las noticias oficiales recibidas en este Cuartel general hasta las 20 horas del día 24 de Octubre de 1936.

#### Ejército del Norte

Quinta División.—En el frente de Guadalajara han atacado los rojos el monte de San Cristóbal, siendo rechazados con numerosas bajas.

Sexta División.—En Espinosa de los Monteros la aviación enemiga intentó bombardear nuestras posiciones, siendo derribado un trimotor rojo por la defensa antiaérea de nuestras fuerzas.

Séptima División.—Nuestras tropas, continuando su avance victorioso hacia Madrid, han ocupado Borox, Esquivias y Seseña.

El enemigo, que se presentaba por oleadas en columnas de camiones de Madrid, ha sufrido grandes pérdidas, cogiéndose más de 300 muertos, entre ellos un teniente coronel y varios oficiales, así como ametralladoras, camiones, carros blindados, fusiles y municiones.

Se ha dado el caso, que demuestra hasta qué punto llegan los rojos en sus bajezas y canalladas, de haberse cogido prisioneras varias muchachas de porte distinguido, a las que habían obligado a ir al frente y que de rodillas pedían a nuestras fuerzas amparo y protección, y que, naturalmente, se les concedió.

Octava División.—Se conocen más detalles del combate que libraron el viernes en Asturias las fuerzas del general Aranda. Se rechazó un ataque de fuerzas que procedían de Avilés y que intentaban cortar las comunicaciones del Naranco. Se le causaron enormes bajas y cayeron en nuestro poder dos piezas de 105, gran cantidad de armamento y municiones de fusil y cañón.

Ejército del Sur  
Sin ninguna novedad importante que señalar.

Actividad de la aviación  
Se han efectuado bombardeos en los lugares ocupados por las guardias, posiciones y núcleos enemigos, así como las vías de comunicación con los frentes, causando importantes bajas. Salamanca, 24 de Octubre de 1936.—De orden de Su Excelencia: El coronel segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Receptores de radio. Primeras marcas. Precios de catálogo sin aumento. Almacén de Maquinaria de Feliciano Ortega. Palencia. Teléfono 96

## Pemán, "speaker" oficial para la toma de Madrid Azaña fué a Barcelona a pedir que refuerzos catalanes protejan la huida de los marxistas madrileños.—Irujo, jefe de la retaguardia.—Por minutos crece el número de los que aspiran a la rendición de la ciudad, sin resistencia

Cádiz.—Ha salido de Cádiz para Burgos el insigne poeta y grandilocuente orador don José María Pemán.

«Va llamado por el jefe del Estado, general Franco, que ha encomendado a nuestro glorioso paisano la alta y grata misión de comunicar por "radio" a España entera la toma de Madrid, tan pronto como este importantísimo y trascendental acontecimiento se produzca.

REFUERZOS CATALANES CUBRIRAN LA RETIRADA DE LOS ROJOS MADRILEÑOS

La petición que fué a hacer Azaña a Barcelona ha quedado resuelta en el sentido de enviar refuerzos catalanes a la capital de España para cubrir la retirada de las fuerzas de esta población.

LA CARCEL MODELO ABIERTA?

Lisboa.—Se ha recibido una noticia diciendo que la guardia que custodiaba la Cárcel Modelo ha abandonado sus puestos, diciendo que Madrid está perdido y que es suicida resistir el ataque. Los milicianos trataron de coaccionar a los guardias, pero éstos

descerraron los fusiles y se hubiera librado una batalla a no ser por un grupo de milicianos que reconocieron que todo estaba perdido. La Cárcel quedó abandonada de custodia y parece que los presos han huido. En todo Madrid hay un ambiente de terror y pánico enorme y ya se oye hablar libremente en todas partes de la rendición.

AUMENTA EL DESCONFIENTO EN MADRID

Tenerife.—La carencia de artículos de primera necesidad aumenta el descontento en la población de Madrid.

Por minutos crece el número de los que aspiran a la rendición de la ciudad, sin prolongar una resistencia que consideran inútil.

AMPLIOS PODERES AL MINISTRO SIN CARTERA, IRUJO

Madrid.—El Gobierno rojo ha concedido amplios poderes al ministro sin cartera, Irujo, para que organice la guerra de la retaguardia.

Irujo se ha puesto inmediatamente al habla con las mujeres que fueron diputadas a Cortes por el Frente Popular.

Esto es muy significativo. Como los milicianos han demostrado su cobardía en cuantos combates han actuado, quieren recurrir a las mu-

jer a ver si dan pruebas de más valor.

LOS DELEGADOS MEJICANOS ENCUENTRAN GRAVE LA SITUACION

Tenerife.—Comunican de Méjico que los delegados izquierdistas mejicanos, que han llegado a Barcelona, cablegrafían que la situación de los marxistas españoles es muy apurada.

LARGO CABALLERO TAMBIEN PELEARA

Tetuán.—Se afirma que Largo Caballero, en una proclama dirigida al vecindario de Madrid para que luche para evitar la toma de la capital por las tropas nacionalistas, manifiesta que él también peleará junto con los milicianos.

Se asegura que el Gobierno de Madrid ha manifestado asimismo que la conquista de esta capital por las fuerzas del general Franco no supone ningún éxito, ya que Madrid carece de importancia militar y estratégica.

### PAGINAS DE GUERRA

## EL TEMPLE DE CASTEJON Y DE SUS TROPAS

Relato de un corresponsal, sobre la derrota de los rojos en Chapinería

Chapinería.—Desde las avanzadas nacionales en las inmediaciones de Chapinería, se pueden ver cuatro altos pilones, las delgadas torres de la estación radiónica de Madrid.

Bajo el sol de la mañana, la villa de Navalcarnero, al sureste de Chapinería, parecía como un pedáneo más para las fuerzas nacionales, que habían hecho pausa antes de iniciar nuevamente el avance. Una batalla, tal vez dos, y la capital pertenecerá a los soldados agrupados hoy alrededor del teniente coronel Antonio Castejón. Estas tropas están compuestas principalmente de soldados del tercio y regulares. Ni el constante fragor de la batalla ni las bajas sufridas, han mellado el espíritu admirable de la columna Castejón.

«Si le dieran rienda suelta a Castejón, llegaría a Madrid solo», dijo el capitán Luis Meléndez. Esto no es vana jactancia, Meléndez difícilmente es un jactancioso; ostentaba hoy en su pecho la medalla militar y llevaba vendada su mano derecha. Los hombres que unánimemente asintieron con lo que el capitán había declarado tampoco eran jactanciosos. El corresponsal los vio en San Martín de Valdeiglesias, donde enfrentándose cada uno de ellos con seis enemigos lograron aguantar una contraofensiva de tres días y luego sin refuerzos obligaron a los rojos a retirarse. Hoy recorrieron el campo de batalla, donde hace

dos días habían derrotado a seis mil rojos. «Al amanecer nos rodearon, relató Castejón. Tres mil del Escorial cruzaron la carretera detrás de nosotros, mientras que igual número nos atacaba por el camino de Madrid. Pensé que estábamos en sus manos. Mi problema era salir de Chapinería, que estaba sometido a intenso fuego de artillería y ametralladoras; salir a combatir. Por fin con cien hombres yo logré romper la línea enemiga y luchando como demonios llegamos hasta el cementerio fuera del cerco del ejército rojo. Envié tres hombres a Aldea del Fresno en busca de refuerzos y con ayuda de una ametralladora comencé a disparar contra el enemigo desde una altura. Mil setecientos hombres lograron entonces salir de Chapinería atacando de flanco al enemigo por el cementerio. Luego llevé el ataque contra el centro, el cual cedió replégandose en franca derrota».

Mientras que Castejón describía la batalla, caminando aún a lo largo del frente llegamos a una avanzada de artillería. «Aquí están los héroes», dijo Castejón. «Voy a pedir la medalla militar para todos estos artilleros. Estos hombres, sin apoyo de rifles o ametralladoras, lograron emplazar sus cañones bajo el fuego del enemigo. Se daban cuenta que estaban solos, sin tropas que los protegieran. Con su ayuda hemos podido derrotar con 700 hombres a un ejército de seis mil».

En el desconcierto europeo sólo hay dos países unidos

## Alemania e Italia constituyen un frente para combatir el comunismo, y no consentirán la existencia de un régimen comunista en Madrid u otra parte de España

Roma.—Mussolini se ha adherido a la doctrina anticomunista de Hitler, según ha evidenciado hoy la prensa italiana al publicar unas manifestaciones antisoviéticas del Duce de carácter tan violento como los discursos del Führer ante el Congreso de Nuremberg.

Es más, se sospecha en algunos círculos diplomáticos de aquí, que los ministros de Relaciones Conde Ciano y Barón von Neurath, han llegado a un acuerdo en sus actuales conversaciones, que pudiera desatar un grave conflicto en el Mediterráneo como resultado de la contienda fascista y comunista en España. De todas maneras, ya no es posible dudar de que el Duce haya hecho concesiones importantes a Alemania en cuanto al problema comunista y lo que se pregunta aquí ahora es: ¿qué habrá obtenido Italia a su vez del Reich?

Mientras que el Comité internacional de neutralidad estaba reunido en Londres, llegó un despacho de Berlín firmado por el conocido periodista italiano Alfredo Signorelli y publicado en la "Stampa" y "Popolo di Roma", manifestando que Italia y Alemania no podían tolerar la existencia en Madrid u otra parte de España, aludiendo a Cataluña, de un régimen comunista.

También se le da aquí la interpretación de que Italia y Alemania están dispuestas a establecer un bloque de las costas orientales españolas, si la Unión soviética abandona el pacto de neutralidad y trata de suministrar armas a los catalanes.

En un editorial de tono mordaz contra la Unión soviética, la "Tribuna" dice hoy:

«Roma y Berlín no pueden permitir que la Unión soviética continúe su juego pernicioso en Europa. La peligrosa acción de la diplomacia bolchevique en Europa, debe ser combatida sin piedad y arrojada hacia el Asia. Pronto veremos lo que significa la maniobra soviética en el comité de neutralidad. Sin embargo, una cosa es bien clara. Italia y Alemania no pueden permitir a la

Tercera Internacional que lance a Europa en una conflagración mediante su intervención en España, que provocaría inevitablemente un conflicto en el Mediterráneo».

En su despacho de Berlín, Signorelli explicó que hasta recientemente Italia solo había tomado un punto de vista objetivo hacia la Unión soviética. «Pero hoy la situación es muy distinta a la de hace un año». Sigue diciendo que Litvinoff trató en Ginebra de frustrar todo esfuerzo entre las potencias occidentales hacia una

colaboración, e "intrigó" en Francia y Checoslovaquia. Signorelli concluye: «Finalmente la actividad diabólica del Komintern en España ha provocado el más grande de los peligros. Un Estado soviético es inadmisibles, no solamente en Madrid sino en cualquier parte de España. El reconocimiento de un Estado independiente dentro de España, suscitara grandes complicaciones. Por lo tanto en determinadas circunstancias la lucha contra el bolcheviquismo debe asumir un valor totalitario».

LEA USTED "EL DIARIO"

## Rusia, transgresora del Pacto

Importancia de la reunión de hoy del Comité de no intervención.—El Gobierno rojo sigue soñando

París.—En los círculos políticos e internacionales se concede extraordinaria importancia a la reunión que hoy lunes celebrará el comité de no intervención.

Se da como seguro que en dicha reunión se adoptarán acuerdos en contra del Gobierno de Madrid.

En la reunión del sábado Rusia fué declarada "violadora del Pacto».

Ginebra.—No se tiene aquí información ninguna respecto a la intención que ciertos círculos atribuyen al Gobierno español de requerir a una reunión extraordinaria del Consejo de la Sociedad de Naciones, al amparo del artículo 11 del Pacto, en el caso de que la U. R. S. S. se retire de la Comisión de no intervención.

Se supone que el Gobierno español, si es esa, en verdad, su intención, invocará preferentemente el párrafo segundo del referido artículo, que dice así:

«Se declara que todos y cada uno de los miembros de la Sociedad tiene el derecho a título amigable, de llamar la atención de la Asamblea o del Consejo, para cualquier circunstancia que pueda afectar a las relaciones internacionales y que amenacen perturbar la paz o la buena inteligencia entre las naciones de que depende la paz.»

ANUNCIOS ECONÓMICOS

ABONOS MINERALES. Compre usted el Superfosfato, Abono compuesto y demás materias fertilizantes, en esta Casa. Ganará dinero. Haga su pedido hoy mismo a los Almacenes de PABLO PINACHO MARCOS, de Maquinaria Agrícola y Abonos Minerales. Avenida Casado del Alisal, 53. PALENCIA.

CASA CALZADA  
Venta de bicicletas, gran surtido de accesorios, reparaciones económicas. Calle Burgos, número 8 (frente al Teatro).

SE ARRIENDA la finca "El convento de San Pelayo", en el término de Cevico Navero (Palencia), de unas treinta hectáreas, teniendo bastante regadío, con edificaciones para viviendas y servicios. Para tratar, en Palencia, con Crescencio Crespo, Valentín Calderón, 4, y en Cevico, don José Redondo.

SE VENDEN algarobos superiores a 12,50 pesetas la fanega, medida; y a 13 pesetas al peso. Calle de Burgos, número 10, "El Torosano", Parador de Lucinio.

FARMACIA. Se vende la de Grijota (Palencia) pueblo de 1.300 habitantes. Inspección de cuarta categoría. No tiene igual; el despacho es todo por recetas. Se surten de ella Villaumbrales y varios extrarradios. Para tratar con su dueño Victoriano Gato.

SE VENDE una partida de madera. Para tratar en Grijota. Estanco.

OCASION. Se vende una amasadora con bregón eléctrico y todo lo concerniente al ramo de panadería, todo en buen uso. Informar Martín Puertas Julián, en Cevico de la Torre.

AMA DE CRIA, primeriza, soltera, de 20 años, leche de dos meses, desea criar en casa de los padres. Dirigirse a Eloisa Herrero, en Monzón de Campos.

SE VENDEN dos molinetas para curtir con su transmisión, poleas y correas y un motor eléctrico de cinco HP. con su reostato y puesta en marcha. Se dará barato, en Villarramiel, Francisco Iglesias.

José Villanueva Sagredo  
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos  
CALLE VALENTIN CALDERON, 16  
(ANTES, SAN JUAN)

LEA USTED "EL DIARIO"

# IMPERIO ROMANO

## Víctor Manuel--en el XVa aniversario del Fascismo--será proclamado "Emperador de Italia y de las tierras de Ultramar" y Mussolini archicanciller de por vida

Eran las primeras horas del sábado. El "duce" en una de esas grandes "jiras" políticas que han marcado siempre una fecha importante en los anales del Fascio y de la Historia nacional italiana, montado en un trimotor y se dirigía a Bolonia.

Allí se habían concentrado los "Fascios" de la región. Mussolini les revisó, inaugurando después el monumento erigido a los héroes de la Guerra Filippo y Corridoni, en la pequeña aldea de Corridonia, a la cual se ha dado su nombre. Después en Macerata, asistió a una gran manifestación de la población del territorio. Mussolini dijo:

Italia ofrece ahora al mundo la admiración de los espectadores de su actividad. Los pueblos que sólo nos conocían por la literatura, se encuentran ahora sorprendidos por nuestro resurgir potente. Desde Bolonia, faro de la inteligencia humana, yo envío al mundo un mensaje que habrá de ir más allá de las fronteras, de las montañas y de los mares. Yo envío este mensaje de paz en el trabajo y del trabajo en paz, cuando millares y millares de mujeres y niños sufren y corren riesgos de maniobras criminales. Mi ramo de olivo al terminar el año catorce de nuestra Era, es paz, orden y trabajo. Pero, no olvidarlo, este olivo brota en un bosque de ocho millones de bayonetas, que son la salvaguardia de Italia.

Toda nuestra nación respira fuerza para acometer los problemas que se nos presentan, y estamos seguros de que todos serán resueltos y reconocidos nuestros derechos, porque Italia, antes que

con la fuerza, domina con la inteligencia. Y en donde el espíritu domina a la materia, por muchos obstáculos que encontremos para nuestro hermoso país, será la victoria y la gloria.

Todas estas manifestaciones auguran nuevos rumbos—de ratificación y trascendencia—a la política del "duce". Son preparativos inmediatos a la fecha histórica del 28 de Octubre, XV aniversario del Fascismo, cuyas fiestas revestirán una solemnidad especial.

En efecto, el régimen tiene intención de celebrar este año, una era nueva de la Italia regenerada por la revolución de los "Camisas Negras».

El Imperio de Etiopía, es un hecho consumado; el período de intensa colonización se abre a una Italia dotada de un poderoso mecanismo industrial, y además fuerte y respetada en Europa.

LEA USTED "EL DIARIO"

Se murmura en Roma que el Fascismo desea marcar con un sello definitivo la gloria y el prestigio nuevo del país. El Reino de Italia probablemente será transformado dentro de pocas semanas en Imperio, resucitando así la tradición romana, el período imperial de la Edad Media y la epopeya de Napoleón. Italia entera por otra parte admira y reivindica a este último como a uno de sus hijos.

El rey Víctor Manuel, será "emperador de Italia y de las tierras de ultramar", mientras que Mussolini será proclamado Archicanciller de por vida, o más simplemente, será consagrado por la Constitución el título de Duce que le ha reservado el reconocimiento nacional.

Los desplazamientos de Mussolini y el discurso pronunciado en Bolonia, no serán el prefacio de esta gran transformación política?

LEA USTED "EL DIARIO"

CERRANDO LA TENAZA DE MADRID

En todos los frentes que circundan la capital nuestras tropas continúan su avance victorioso

Grandes derrotas infligidas a los rojos en los sectores de Guadalajara, Navas del Marqués y Aranjuez, donde se cortan las comunicaciones de Madrid y el Sur de España

Boletín informativo del Cuartel general del Estado Mayor del Generalísimo, (Salamanca).

EJERCITO DEL NORTE

**Quinta División.**—En la provincia de Guadalajara se han ocupado Algora y Monte Pícarón. Se cogieron al enemigo 14 muertos, varias cajas de municiones, bombas de mano, así como un camión blindado.

**Sexta División.**—Sin novedad.

**Séptima División.**—En el frente de Navas del Marqués se ha verificado un importante avance, derrotando al enemigo, a quién se ocuparon todas sus posiciones. En la huida se le cogieron 265 muertos, 23 prisioneros, dos ametralladoras y numeroso armamento sin clasificar todavía.

**Séptima División.**—Sector Sur.—Se avanzó batiendo al

enemigo y los núcleos ferroviarios, cortándose las comunicaciones con Aranjuez y el Sur de España. Se hicieron al enemigo 300 muertos, entre ellos un capitán. Entre los prisioneros figuraba un redactor de la «United Press», que se encontraba con los rojos.

**Octava División.**—Continúan las operaciones en el sector de Asturias.

**División de Sorta.**—Sin novedad en este sector.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Durante el día de ayer nuestra Aviación actuó intensamente, bombardeando la estación de Aranjuez y la línea férrea, cortando la línea de Aranjuez.

HABLANDO CON EL GENERAL FRANCO

España, llamada a tomar parte principal en la política internacional.—Aprovechamiento de nuestra potencialidad económica

Londres.—El periodista James Abbe, se ha entrevistado con el General Franco.

La información de esta entrevista, publicada en «The Morning Post», es la siguiente:

«Hoy tuve el privilegio de entrevistarme con el General Franco, Generalísimo de las fuerzas nacionales. Me ha gustado siempre entrevistarme con los hombres que rigen los destinos de las naciones, pero vistos en su propio ambiente de trabajo.

El General Franco es uno de los hombres más ocupados de Europa. Haciendo una guerra, llevando los asuntos del Estado y del Gobierno, tratando con los países extranjeros, durmiendo solamente a ratos y comiendo poco y de prisa, pues en realidad viviendo entre su mesa de trabajo y el campo de batalla, le queda poco tiempo disponible al General para recibir a los periodistas. Halló, no obstante, unos momentos para recibirme, y respondió a mis preguntas sin rodeos.

«Estamos creando una Nueva España, me dijo, y nuestra finalidad es la de mejorarlo to-

do en nuestro país, todo lo que humanamente sea posible; y esto, con la ayuda de Dios, es lo que procuraré hacer.

Explicó muy claro el General que solamente una rendición sin condiciones le daría satisfacción y expresó gran confianza en la victoria próxima y rotunda.

«España es un país que en gran parte puede abastecerse a sí mismo. Usted mismo, no habrá notado en el territorio ocupado por nosotros falta alguna de comida o de otro producto esencial cualquiera.

A todo lo cual tuve sinceramente que asentir.

Contestando a una pregunta con relación al porvenir obrero español, dijo el general:

«En cuanto se restablezca la paz, empezará la reorganización, pero quedarán descartados los odios y la lucha de clases, objetivos que han sido los principales fines del socialismo en España.

En cuanto a la posición de España en los asuntos del mundo dijo el Generalísimo:

«España está llamada a tomar una parte principal en la

política internacional. Nuestro aislamiento era artificial y ahora terminará.

El General parece no tener nervios, y su incansable manejo de toda clase de problemas, nos da prueba de su habilidad que lo hizo Generalísimo, y que hoy le hace posible llevar no solamente la estrategia de la guerra, sino también proyectar la vida civil y económica de su país.

El General Franco elude el comprometerse en las respuestas, pero siempre con fineza. Después de hablar con él, he creído que acerté en la opinión que de él había formado, cuando le vi en Burgos el día que tomó el mando supremo de la Junta, de que era un hombre de un gran carácter.

LEA USTED «EL DIARIO»

FRISO DE PRENSA EXTRANJERA

«L'Action Française» y la evacuación de Madrid

«Los nacionales continúan aprovechándose de su inmensa superioridad táctica para acentuar su avance sobre Madrid. Espantados por el progreso de los blancos en el sector de Illescas, los rojos han intentado un contra-ataque que por cierto ha fracasado estrepitosamente. Esto no obstante, los nacionales se lanzaron sobre Navalcarnero conquistándolo con arrojo. Un poco más al Norte amenazan seriamente El Escorial.

Los éxitos nacionales han provocado el descontento de la población roja de Madrid y han llevado el desaliento incluso a los dirigentes. El gobierno socialista abandonará próximamente Madrid para refugiarse en Barcelona. Es asimismo posible que la ciudad sea evacuada sin combatir por todos los milicianos. Pero sea de ello lo que sea, los días de la capital están contados.»

ULTIMA HORA

LA SITUACION DE MADRID VISTA EN INGLATERRA: TODA RESISTENCIA SERA ESTERIL.—LA ENTREVISTA DE CIANO CON HITLER, EN RELACION CON LOS SUCESOS DE ESPAÑA

Londres.—La Radio Nacional hizo ayer una exposición a sus radioyentes de la verdadera situación de la capital de España ante la inminencia de un ataque a fondo de los nacionales. Recogió la noticia de que el Gobierno de Madrid está dispuesto a trasladarse a Barcelona en cuya capital fijará su residencia una vez que Madrid sea tomado por las tropas del General Franco.

Acercas del estado de opinión en la capital de España, afirmó

tar las posiciones más estratégicas del cerco de Madrid como Navalcarnero y otras.

Por otra parte el grado de demoralización de las milicias rojas no concede mucho margen de esperanzas a los dirigentes.

Lo que parece más probable es que el Gobierno de Madrid se refugie en Barcelona, donde fijará su último baluarte.

De aquí se desprende que el Ejército de Franco tendrá que conquistar Cataluña si quiere

no rojo, los periódicos marxistas se venden a 20 céntimos ejemplar. El aumento de 5 céntimos dedica Largo Caballero al sostenimiento de las milicias.

FIESTA BOLCHEVIQUE

Barcelona.—Los señores Aznar y Companys asistieron ayer a una fiesta de carácter soviético celebrada en uno de los teatros de esta capital, en honor de Rusia.

El teatro estaba adornado con las banderas anarquista, catalana y rusa.

estómago intestinos

Una buena digestión asegura la salud y equilibra, en la mayoría de los casos, a robustez y bienestar físico e intelectual. EL ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS ayuda a las digestiones, tonifica y abre el apetito; cura el dolor de estómago, acidez, vómitos, dispepsia, diarreas en niños y adultos, distensión y úlcera de estómago, etc., etc.

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS PRECIO LAS Ptas



que hay dos corrientes dispares. Los extremistas son partidarios de no rendirse y de resistir hasta el final. Sin embargo existen importantes núcleos del vecindario que estiman que toda resistencia sería inútil y perjudicial para todos.

Para defender uno y otro criterio se han organizado manifestaciones en las que se han producido incidentes y alteraciones de orden que el Gobierno se ha visto obligado a cortar con medidas extremas.

La realidad, según radio. Londres, es que la situación de Madrid es grave y lógicamente no puede suponerse una resistencia tenaz, puesto que ahora ya sería estéril. De haber existido el criterio de hacer una defensa heroica no se hubieran dejado arreba-

alejado definitivamente el peligro comunista de la península.

DOS DIRIGIBLES INCENDIADOS

Sevilla.—En su charla de anoche, el general Queipo de Llano, manifestó que dos dirigibles rusos, situados en La Castellana, habían sido incendiados y destruidos por el bombardeo de nuestra Aviación.

LOS PERIODICOS A 20 CENTIMOS

Madrid.—Por orden del Gobier-

A. PASCUAL HIGELMO

CIRUJANO ELECTRO-RADIOLOGO Mayor pral., 28, 3.º - De 12 a 2 PALENCIA

OTRO QUE SE PONE EN FRANQUIA

Burgos.—Se sabe que el exministro Giral ha pasado a Franco negándose a declarar el motivo de su viaje.

LA ENTREVISTA DEL CONDE DE CIANO CON HITLER

París.—La Prensa internacional comenta la trascendental entrevista de Hitler con el Conde de Ciano.

Este ha declarado que los países de Alemania e Italia, no son capaces de vigorizar la paz europea.

Con referencia a la situación de España mostraron su conformidad con el pacto de «no intervención», si bien reconocen que el General Franco se apoya en una firme voluntad del pueblo español. El fin y va restableciendo la disciplina y el orden en el territorio que tiene dominado.

No ocultó el Conde de Ciano su alegría que en el pueblo italiano ha producido el reconocimiento por Alemania del imperio abisinio.

IMPONENTE DESFILE EN PALMA DE MALLORCA

Palma de Mallorca.—Esta mañana, a las once, tuvo lugar en esta ciudad un imponente desfile de milicias de Falange Española de las JON-S de toda la isla.

Se congregaron en la plaza más de 300 banderas de diferentes puntos de Mallorca, con correspondientes secciones, que total sumaban unos 30.000 milicianos.

Para abreviar el desfile de esta enorme masa de milicianos, se organizaron en doble columna, marchando así y todo su paso, más de tres horas y media.

Fué presenciado por las autoridades militares y civiles de Palma. El entusiasmo del pueblo palentino en toda ponderación.

Se filmó una película de emocionante acto que muy pronto se pasará por todas las películas de la península y solo así ceses se tendrá idea de la magnitud del desfile.

Este terminó con delirantes aclamaciones al general Franco, a Primo de Rivera, a Falange y Ejército libertador.

TRECE MARINEROS EN BUQUE CARBONERO

Tenerife.—Según informan de Marsella, a aquel puerto llegó un buque carbonero español. Al bajar bajaron a tierra tres obreros quienes denunciaron a la policía que trece marineros del buque eran partidarios del movimiento nacional y pedían a la policía francesa que no les permitiese desembarcar.

La Policía de Marsella, acobardose a la ley de no intervención a la ley de refugio, permitió a los citados marinos desembarcar en el puerto impidiendo la obra de los oficiales que pretenden conducirlos a Barcelona para tregarlos a los rojos a fin de que los juzgasen.

Letras de luto

Hoy ha dejado de existir cristianamente el prestigioso industrial de esta plaza don Martín Ortega Bravo que por sus dotes de caballerosidad y afectuoso trato disfrutaba en Palencia, de generales simpatías.

El señor Ortega Bravo, merced a su celo y laboriosidad, había conseguido incorporar a su industria de fabricación de mantas, razón social «Hijos de Ortega Suazo», los principales adelantos técnicos, haciendo digno a su establecimiento del prestigio y renombre que esta típica industria palentina ha conseguido para nuestra capital. En cuanto al sentido social que informó su norma de conducta para con los obreros, da testimonio el profundo sentimiento que en estos ha producido la irreparable desgracia.

También en las demás clases sociales entre las que el señor Ortega Bravo mereció su consideración y cariño, el sentimiento por su muerte ha sido profundo y particularmente en aquellas organizaciones corporativas donde laboró siempre por el progreso industrial palentino.

Expresamos nuestra condolencia a su viuda doña Adela Ojeda Linaje que atraviesa por momentos dolorosísimos; a sus hermanos, nuestros queridos amigos; hermanos políticos y demás respetables familiares, a los que enviamos sincero testimonio de pésame.

—El viernes falleció en Palencia el niño Eugenio Alvarez Touchard, a la corta edad de 13 años.

Su entierro, verificado el sábado último, constituyó una emocionante manifestación de pesar, habiendo asistido a él los numerosos Flechas de la organización de Falange Española de la ciudad y numeroso acompañamiento.

Testimoniamos nuestro sentido pésame a los padres del finado don Alejandro y doña Clotilde, hermanos y demás familia.

Estos por su parte nos encargan que hagamos pública su gratitud a las innumerables personas que les han acompañado en su dolor, y asistieron al entierro, y en especial a la Sección de Flechas de F. E. de las JON-S.



Tercer aniversario de la señora

DOÑA JULIA ORTEGA LOBOS

Viuda de don Filiberto de Prado y Salas

que falleció en Bustillo de la Vega (Palencia)

el día 27 de Octubre de 1933

a los 76 años de edad

D. E. P.

Sus desconsolados hijos don Julio, doña Concha, don Augusto y don Fernando de Prado Ortega; hijos políticos doña Adela Alvarez, don Mariano Magide y doña Dolores Ortega; hermana política doña Perfecta Redondo; nietos, primos, sobrinos y demás familia,

Al recordar a sus amistades tan irreparable pérdida, suplican eleven una oración al Todopoderoso por el eterno descanso del alma de la finada, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán agradecidos.